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บทคดัย่อ 
 
การคน้ควา้แบบอิสระมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาความคิดเห็นของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี  5 ดา้น ไดแ้ก่ วฒันธรรมองคก์ร  ค่านิยม
ในการท างาน จริยธรรมส่วนบุคคล ความพึงพอใจในการท างาน และ จรรยาบรรณวิชาชีพ  โดย
รวบรวมขอ้มูลจากผูท้  าบญัชีท่ีข้ึนทะเบียนกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้จงัหวดัเชียงใหม่จ  านวน 314 
ราย จากแบบสอบถาม  การวเิคราะห์ผลทางสถิติใชค้่าความถ่ี ค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย 
 
จากผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง31-40 ปี จบ
การศึกษาอยู่ในระดบัปริญญาตรีมีรายไดต่้อเดือนจ านวน 10,000-20,000 บาท มีประสบการณ์การ
ท างานในสาขาวิชาชีพการท าบญัชี น้อยกว่า 5 ปีในประเภทของธุรกิจส่วนใหญ่อยู่ในธุรกิจนิติ
บุคคล  โดยมีต าแหน่งงานเป็นผูท้  าบญัชี มีวิธีการจดัท าบญัชีโดยใช้โปรแกรมส าเร็จรูปและผูท้  า
บญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่เคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือเคยผ่านการอบรมดา้นจริยธรรมมา
ก่อน 
 
ดา้นวฒันธรรมองคก์ร กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามอาย ุตามประสบการณ์การท างานเป็น
ผูท้  าบญัชี ส่วนใหญ่เห็นด้วยในระดบัมากท่ีสุด ต่อการปกป้องช่ือเสียงขององค์กร ส าหรับกลุ่ม
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามการศึกษาหรืออบรมวิชาจริยธรรม เห็นดว้ยในระดบัมากต่อการ
ปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร 



 

จ 

ดา้นค่านิยมในการท างาน กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามอายุ ตามประสบการณ์การท างาน
เป็นผูท้  าบญัชี และผ่านการศึกษาหรืออบรมวิชาจริยธรรม ส่วนใหญ่เห็นดว้ยในระดบัมาก ต่อการ
ท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ 
 
ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคล กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามอายุ ประสบการณ์การท างานเป็น
ผูท้  าบญัชี ส่วนใหญ่เห็นด้วยในระดับมาก ต่อความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกัน มีความพร้อมเพรียง
ร่วมมือกันกระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงด้วยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่า
ส่วนตวัมากท่ีสุด  ส าหรับกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามการศึกษาหรืออบรมวิชาจริยธรรม 
เห็นดว้ยในระดบัมาก ต่อการปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มี
ความล าเอียง 
 
ดา้นความพึงพอใจในการท างาน กลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามตามอายุ ประสบการณ์การ
ท างานเป็นผูท้  าบญัชี ส่วนใหญ่เห็นดว้ยในระดบัมาก ต่อความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นอยา่ง
ดี ส าหรับกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามท่ีจ าแนกตามการศึกษาหรืออบรมวิชาจริยธรรม เห็นด้วยใน
ระดบัมาก ต่อการท างานในองคก์รจะท าใหมี้โอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน 
 
ดา้นจรรยาบรรณวชิาชีพ ผูต้อบแบบสอบถามเห็นดว้ยในระดบันอ้ยท่ีสุดในเร่ืองการแกไ้ขตวัเลขใน
งบการเงินเพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร     
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ABSTRACT 
 
This independent study aimed at studying the opinion of accountants in Chiang Mai towards 
factors affecting ethics in 5 accounting profession practice; organizational culture, work values, 
personal ethics, work satisfaction, and ethics. Data were collected by using questionnaires with 
314 accountants who registered with Department of Business Development, Chiang Mai. The 
statistical analyses used were frequency, percentage, and deviation. 

 
Results of the study showed that most of the questionnaires respondents were female age between 
31-40 years old, Bachelor’s degree, with a monthly salary between 10,000 and 20,000 baht, with 
less than 5 years of work experience in accounting. Most of them were in juristic businesses in the 
positions of accountants. They managed accounting by using computer programs. Majority of 
them also used to study ethics or passed ethics training before.      

 
In terms of organizational culture, questionnaire respondents who were classified according to 
ages and work experiences agreed at the highest level about protecting the organization 
reputation. For questionnaires respondents who were classified by education or ethics training, 
they agreed to protect the organization reputation at a high level. 
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In terms of work values,   questionnaire respondents who were classified according to ages, work 
experiences, and ethics training agreed at the highest level that accounting management help in 
business planning and decision making. 

 
In terms of personal ethics, questionnaire respondents who were classified according to ages and 
work experiences agreed at the high level that the harmony and cooperation at work make 
successful business. They were also concerned with common interests more than self-interest. For 
questionnaires respondents who were classified by education or ethics training, they agreed at 
high level about honesty, plausibility, and fairness on conducting business. 

 
In terms of work satisfaction, questionnaire respondents who were classified according to ages 
and work experiences agreed at the high level about good understandings toward characteristics 
of their jobs. For questionnaires respondents who were classified by education or ethics training, 
they agreed at high level that working in the organization gives them opportunities to improve 
their knowledge and skills.  

 
In terms of ethics, questionnaire respondents agreed at the lowest level about editing numbers in 
financial budget for bank loan approval.  
 
 


